

# ПОД СОЛНЦЕМ ПЕРВОМАЯ ЦВЕТИ, СТРАНА РОДНАЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ВАШИМ, ТОВАРИЩ, СЕРДЦЕМ И ИМЕНЕМ

17 апреля на торжественном собрании комсомольцы института подводили итог сделанного в честь юбилея вождя.

Секретарь комитета комсомола В. Власов отметил достижения. Но он особо остановился на том, что предстоит сделать — развивать соревнование, постоянно заниматься совершенствованием идейного, профессионального и культурного уровня.

Зам. секретаря парткома доц. М. П. Хильченко своим рассказом о В. И. Ленине, как о политике, человеке, вожде

вызвала у присутствующих желание в большом и малом быть похожими на Ильича.

За хорошую учебу и активность комсомольцам Т. Аболиной, Т. Воржевой, Т. Прачкис (педфак) были вручены почетные грамоты РК ВЛКСМ. За успехи в художественной самодельности грамоты райкома получили Ю. Фрейдман, Е. Горенбург, Е. Зозуляк (лечфак).

Собрание приняло обращение ко всем комсомольцам вуза быть достойными почетного звания советского студента-медика.

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 16 (1062).

СРЕДА, 23 АПРЕЛЯ 1980 г.

Основана в 1935 г. Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

## ИТОГИ ЛЕНИНСКОГО СУББОТНИКА

### ПОРАБОТАЛИ ПО-УДАРНОМУ! **НОВОСТИ**

19 апреля в 7.30 утра с транспарантами, флагами и песнями от главного учебного корпуса отправились на строительство нового теоретического корпуса два студенческих строительных отряда — «Эллада», «Атлант» и комитет комсомола. Бок о бок с нашими комсомольцами трудились сотрудники городского комитета партии. В девять часов приступили к работе комсомольцы 2-го курса лечебно-профилактического факультета. Все работали очень дружно. Убрали территорию около

главного корпуса и студенческих общежитий, вывезли мусор, очистили поребрик вдоль улицы Репина (от Вечного огня до троллейбусного кольца). В это же время на своих рабочих местах трудились сотрудники кафедр.

Во второй половине дня эстафету субботника приняли комсомольцы 2 курса педиатрического факультета и 5-го курса лечфака. В 16.00 их сменили комсомольцы 1 курса санитарно-гигиенического факультета. Все в день коммунистического субботника трудились

около 1000 человек — 350 сотрудников и 650 студентов.

Среди кафедр лучшей признана кафедра гигиены труда (зав. каф. А. А. Маратканова). По-ударному трудились 231 группа (староста М. Касаткина) и 226 гр. (староста Н. Сорогина). Хочется отметить ребят из 232 и 224 групп, прекрасно показавших себя на погрузке, — Поляков, Богомолов, Волынкин, Носов, Тюстин, Попов, Ткачук.

**В. С. ДОБРОНРАВОВ,  
С. РУДИН.**

## ДЕНЬ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

В полном составе вышла кафедра факультетской терапии на коммунистический субботник 19 апреля (отв. асс. А. Н. Андреев). Проведя маленький кафедральный митинг и распределив обязанности, все —

от профессора до лаборанта — принялись за работу: мыли стены и окна, наводили порядок в учебных комнатах. Трудно выделить лучших — старались все. В итоге засверкали чистотой вымытые

стекла, посвежели стены и полы — и словно стали комнаты просторнее и светлее. Еще одним свидетельством активного участия в субботнике кафедры будет выпущенный фотомонтаж.

## УДОСТОВЕРЕНИЯ О РАЦПРЕДЛОЖЕНИЯХ

На последнем заседании специализированного Ученого совета стоматологического факультета 2 удостоверения о рационализаторском предложении были вручены кафедре хирургической стоматологии — зав. профессор Л. П. Мальчикова.

Одно из них на разработанный кафедрой метод внеочаговой фиксации

при осложненных переломах нижней челюсти. Аппарат, сконструированный асс. кафедры А. А. Дацко, отличается от других способом наложения — стержни проводятся через кожу без дополнительных разрезов. Кроме того, наложение аппарата вне зоны воспаления позволяет в самой зоне проводить различ-

ные оперативные вмешательства, в то время, как фрагменты челюсти фиксированы прочно.

Второе удостоверение получено также по новому методу фиксации беззубой верхней челюсти при ее переломах. Этот метод разработан асс. Е. А. Вайнштейном и асс. А. А. Дацко.



**ДА ЗДРАВСТВУЕТ  
ЛЕНИНИЗМ — ЗНАМЯ  
РЕВОЛЮЦИОННОЙ БОРЬБЫ,**

**КОМУНИСТИЧЕСКОГО  
СОЗИДАНИЯ И МИРА!**

## В. И. ЛЕНИН И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Велико и неопределимо влияние, которое оказал В. И. Ленин на создание и развитие советской системы здравоохранения. Он рассматривал здоровье трудящихся как самый ценный капитал в мире.

Готовясь ко II съезду партии, Ленин глубоко изучал вопросы охраны здоровья рабочих и крестьян. Он просит прислать ему медицинские журналы, отчеты земских врачей, статистические материалы и т. д. В принятой II съездом партии в 1903 году программе 16 пунктов отводилось вопросам здравоохранения.

В ноябре—декабре 1917 года были приняты законы о социальном страховании всех наемных рабочих, а также городской и сельской бедноты, о бесплатной передаче больничным кассам всех лечебных учреждений, о бесплатной, общедоступной и квалифицированной медицинской помощи рабочим и служащим, национализации аптек, курортов. Ленин разрабатывал теоретические основы советского здравоохранения, создал органи-

зационные формы и принципы советской медицины, непосредственно участвовал в их осуществлении.

В середине ноября 1917 года в беседе с А. Н. Винокуровым, М. И. Барсуковым, И. С. Вечером В. И. Ленин обсудил предложенный им проект организации Комитета по охране народного здоровья. А 11 июля 1918 года Совнарком утвердил декрет о создании Наркомздрава. Возглавил его Н. А. Семашко, заместителем стал З. И. Соловьев. Перед вновь созданными органами советского здравоохранения встали трудные и ответственные задачи. Прежде всего им пришлось вести борьбу против массовых заболеваний, вызванных войной и разрухой.

Придавая исключительно большое значение организации медицинской помощи населению, В. И. Ленин неоднократно на заседаниях Совнаркома, Совета Труда и Оборона заслушивал отчеты Н. А. Семашко, З. И. Соловьева, А. Н. Винокурова, В. М. Бонч-Бруевич (Величкиной) и др. И все-

**В. Н. КЛИМОВ, профессор.  
М. П. ХИЛЬЧЕНКО, доцент.**

### В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Сегодня в большой аудитории главного корпуса института состоится научная сессия, посвященная 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина — «Владемир Ильич Ленин и советское здравоохранение».

С докладами выступят: профессор В. Н. Климов, доцент М. П. Хильченко — «В. И. Ленин и становление советского здравоохранения», доцент А. А. Баташов — «Ленинский этап развития философии и медицины в СССР», профессор О. В. Гринкевич — «Ленинская теория познания и клиническое мышление», зав. облздравотделом Н. С. Бабич — «Здравоохранение на Среднем Урале в десятой пятилетке».

гда требовал регулярной информации о ходе выполнения решений правительства.

По-новому организовывалось в стране и медицинское обслуживание населения. В декрете ВЦИК от 22 декабря 1917 года «О страховании на случай болезни» предусматривалось бесплатное оказание медицинской помощи, выдачи лекарств, перевязочных средств, улучшение пищи, всех необходимых медицинских принадлежностей. Больничным кассам были переданы все лечебные учреждения. Фактически это означало национализацию больниц, которые становились общественной собственностью.

Постановлением I Всероссийского съезда медико-санитарных отделов в июне 1918 года были национализированы все аптеки. Они поступили в распоряжение Наркомздрава и подчинялись местным Советам. Для их содержания Совнарком ассигновал на первое полугодие 1919 года 25 млн. рублей.

Составной частью Советского здравоохранения стало са-

наторно-курортное дело. Оно, как и вся советская медицина, перестраивалось под лозунгом «Курорты для трудящихся!». Большую роль в организации санаторно-курортного дела сыграли видные деятели советской медицины: Н. А. Семашко, Д. И. Ульянов, З. Н. Соловьев, Н. И. Жезяков и др. 20 марта 1919 г. по декрету Совнаркома под подписью В. И. Ленина курорты были национализированы и перешли в ведение Наркомздрава для использования в лечебных целях. Их снабжение приравнивалось к снабжению больницы.

Одним из объектов социальной политики Советского государства была защита материнства и младенчества, а также забота о детях, которые лишились родителей.

В народном комиссариате государственного призрения была сначала организована коллегия, возглавившая специальный отдел, задачей которого было проведение в общегосударственном масштабе мероприятий, дававших возможность женщине совместить с материнством общественно полезный труд и планомерно осуществлять борьбу с колоссальной детской смертностью».

[Окончание на 2 стр.]



# В. И. ЛЕНИН И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

[Окончание].

Важное значение для охраны материнства и младенчества имела разработка нового законодательства в области социального обеспечения, в частности о предоставлении оплачиваемых отпусков женщинам-работницам по родам.

Несмотря на разруху, голод, эпидемии в 1917—1918 гг., по 16 губерниям республики было организовано 46 домов матери и ребенка, 66 родильных домов, 59 консультаций, 47 молочных кухонь, 409 яслей.

Национализация частных и открытие новых больниц и аптек, организация диспансеров, медицинской помощи на дому не только для занятых на производстве, но и для членов их семей, развитие широкой профилактики, санаторно-курортного дела, охрана детства — все эти мероприятия, осуществ-

ленные в первый год пролетарской диктатуры, открыли новую страницу в истории народного здравоохранения.

На VIII съезде партии в марте 1919 г. была принята вторая программа партии — программа построения социализма. Она определила задачи и пути развития советского здравоохранения. Профилактика заболеваний стала основой, программой развития советского здравоохранения. Вместе с тем, партия считала обязательным обеспечение трудящихся общедоступной, бесплатной и квалифицированной лечебной и лекарственной помощью. Не менее важное значение при этом имели также директивы партии в области охраны труда и социального обеспечения, развития медицинской науки путем создания новых институтов и лабораторий.

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

● В 1980 году общее количество коек в стране будет доведено до 3,3 млн., построено детских садов и детских яслей на 2,5—2,8 млн. мест.

● Каждый год десятой пятилетки 10—11 млн. советских людей будут улучшать свои жилищные условия.

● В нашей стране один врач обслуживает 303 человека. А в США на одного врача приходится 521 человек, в ФРГ — 506, Италии — 571, Франции — 596, Англии — 658, Японии — 672, Иране — 3450, Индии — 4550, Пакистане — 6250.

● Сегодня на страже здоровья советских людей стоит 893 тысячи врачей.

И сегодня вопросы здравоохранения находятся в центре внимания нашей партии. Право на охрану здоровья закреплено законодательством в 42 статье Конституции. Это право обеспечивается бесплатной квалифицированной медицинской помощью, расширением сети учреждений для лечения и укрепления здоровья граждан, развитием и совершенствованием техники безопасности и производственной санитарии, проведением широких профилактических мероприятий, мерами по оздоровлению окружающей среды, особой заботой о здоровье подрастающего поколения, включая запрещение детского труда, не связанного с обучением и трудовым воспитанием, развертыванием научных исследований, направленных на снижение и предупрежде-



ние заболеваемости, на обеспечение долголетней активной жизни граждан.

Так осуществляются принципы, которые закладывались В. И. Лениным, врачами — соратниками Ильича при становлении советского здравоохранения.

## ◆ ИДЕИ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА — В МАССЫ!

### ВЛАДЕЯ НАУКОЙ УБЕЖДАТЬ

Марксистско-ленинское образование играет ведущую роль в повышении сознательности, трудовой и политической активности советских людей, а значит является решающим условием успешного коммунистического строительства. В. И. Ленин говорил, что «государство сильно сознательностью масс. Оно сильно тогда, когда массы все знают, обо всем могут судить и на все идут сознательно».

В нашем институте сложилась четкая система политической учебы сотрудников — 7 методологических, 12 теоретических семинаров, 7 кружков основ марксизма-ленинизма.

Этот год, год ленинского юбилея был особым в сети политической учебы. Он начался с темы «Ленинизм — революционное знамя эпохи». Завершится учебный год темой «Дело Ленина живет и побеждает». В семинарах и кружках сети политпросвещения особое внимание уделяется изучению ленинского теоретического наследия.

Успех политической учебы всецело зависит от пропагандистов. Каким он должен быть, пропагандист?

«Во всякой школе самое важное — идейно-политическое направление лекций. Без ясно, продуманного идейного содержания агитация вырождается в фразерство». Высокая идейность, четкость идейных позиций, глубокая убежденность, принципиальность, обширный кругозор, умение образно, ярко излагать свои мысли — вот требования к пропагандисту. С этой почетной и ответственной миссией успешно справляются пропагандисты института.

Более 20 лет отдали пропагандистской деятельности доцент каф. философии и научного коммунизма Р. А. Поддубная, ст. преподаватель кафедры философии К. С. Пирогов, доцент каф. философии А. Ф. Плышевская, зав. кафедрой акушерства и гинекологии лечфака профессор И. И. Бенедиктов, ст. преподаватель каф. истории КПСС и полит-

экономи А. Е. Простокшишин, более 10 лет — асс. кафедры философии и научного коммунизма Т. Р. Бартоновская, асс. каф. истории КПСС и политэкономии Л. Г. Дровосекова, начальник военной кафедры полковник медицинской службы М. Л. Кирюхин, ст. преподаватель военной кафедры подполковник м/с В. В. Иванов, доц. каф. биохимии К. С. Ждахина, проф. каф. нервных болезней О. В. Гринкевич. Успешно руководит методическим семинаром пропагандистов зав. каф. философии доц. А. А. Баталов.

Имеют небольшой пропагандистский стаж, но уже пользуются большим уважением слушателей ст. лаб. каф. истории КПСС Т. Е. Алайба, ассистенты кафедры философии О. Ю. Медведева, О. В. Землянская, ст. лаб. каф. философии А. В. Старшинова.

Пропагандистская работа требует постоянного внимания и контроля партийных бюро факультетов. В этом отношении примером может служить санитарно-гигиенический факультет (зам. секретаря по

идеологической работе ст. преподаватель каф. философии А. И. Савенков), где у партийного бюро есть четкое представление о политической учебе каждого сотрудника, ведется повседневной контроль за работой сети политпросвещения, систематически на заседаниях партбюро заслушиваются отчеты пропагандистов.

Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» требует обеспечения «высокого научного уровня пропаганды и агитации; усиления их деловитости и конкретности, воспитания непримиримости к буржуазной идеологии и морали». В юбилейные дни 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина хотелось бы поблагодарить и пожелать всем пропагандистам института, отдающим свое сердце, опыт, время пропаганде политических знаний, ленинского теоретического наследия, дальнейших успехов в решении этой государственной важности задачи.

**Н. В. РЯБОВА,**  
отв. за учебу в сети политпросвещения, член парткома.

## ◆ СТУДЕНТЫ — НАРОДНОМУ ЗДРАВООХРАНЕНИЮ

### И УСЛЫШИШЬ СЛОВО БЛАГОДАРНОСТИ



Участвуя в движении «Студенты — народному здравоохранению», мы уже на I курсе встречаемся с больными. Наш многочисленный I курс лечфака отработывает 4-часовые дежурства в I-й гор. клинической больнице СМП. Эти дежурства — как бы первое прикосновение к своей будущей профессии, помогающие проникнуться чувством сострадания, стремлением помочь больному.

Студенты знают, как тяжело сейчас с младшим медперсоналом, а потому не чураются никакой работы. «Чистота — залог здоровья», а для больных людей соблюдение чистоты является просто необходимым условием выздоровления. Те, кто имеет среднее медицинское образование, вступают в более тесный контакт с больными: читают лекции, проводят беседы, выпускают санбюллетени.

За год студенты факультета прочитали 350 лекций и бесед, выпустили 90 санбюллетеней. Большую помощь здравоохранению оказывают студенты 5 курса, обслуживающие хронических больных на дому. За

год они посетили 120 человек, нуждающихся в постоянной помощи. При посещениях студенты не только выявляют жалобы, им нередко приходится оказывать больным посильную помощь. И часто, оставаясь повеселевшего, приободрившегося больного, они уносят слова благодарности — награду за свою работу.

На нашем факультете и докторов немало — 350 человек. В этом году 28 человек — наиболее активных доноров награждены премией, более 100 человек — значками и грамотами. Среди них М. Шалагин — 405 гр., С. Кучинская — 411 гр., В. Матвеев — 411 гр., Л. Гладушенко — 514 гр. Правда, нужно заметить, что процент донорства заметно снижается от курса к курсу.

Сейчас ряд клиник ощущает острую нехватку этой драгоценной биологической ткани. Поэтому хочется обратиться к студентам, особенно старших курсов: все, кто может, станьте донорами! Вас ждет множество «спасибо» и слов благодарности от людей, кому ваша кровь спасет здоровье, а быть может, и жизнь.

**Г. ИВАНИЦЕВА,**  
член факультетского бюро, отв. за сектор СНЗ.

## ◆ ИТОГИ АТТЕСТАЦИИ ПО ОПП

### ЭКЗАМЕН КОМСОМОЛЬСКОЙ ГРУППЫ

151—152 группы санитарно-гигиенического факультета начали аттестацию по общественно-политической практике первыми на факультете. На аттестации шел серьезный разговор о делах группы, о вкладе каждого в подготовку к ленинскому юбилею, об успехах и перспективах.

Результаты аттестации следующие: работа восьми человек по всем разделам оценена на «отлично». Пятерки получили Н. Крючкова — культурторг, Л. Старкова — профорг, О. Колбина — политинформатор, В. Брякоткина, А. Карымова — шефы 4 «а» класса школы № 1 и другие.

О шефах 4 «а» следует сказать особо. Ребята в этом классе шумные, непослушные, лет классного руководителя. Но наши девочки заинтересовали ребят, провели интересные бесе-

ды, викторины, явились настоящими организаторами детского коллектива.

Весьма ошутима в группе работа профорга Ларисы Старковой. А политинформатор группы Оля Колбина не только работает о высоком качестве политинформаций, но ее интересует абсолютно все, начиная от учебы и кончая личной жизнью каждого.

У группы много еще и нерешенных задач. Не все еще учатся в полную меру своих сил, у некоторых неважно с выполнением поручений и проявлением инициативы. Но аттестация помогла выявить достижения группы, дала полезные советы, как лучше выполнять указы В. И. Ленина молодежи.

**О. ЯСТРЕБОВА,**  
отв. за учебный сектор курса.

## ◆ ВСЕ — НА ЭСТАФЕТУ НА ПРИЗ «СВЕРДЛОВСКОГО МЕДИКА»

### ТРАДИЦИОННАЯ ВЕСЕННЯЯ

5 мая в 17 часов состоится XXX традиционная легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Свердловский медик», посвященная Дню печати. Лечебно-профилактический факультет участвует в эстафете 36 команд (12 мужских, 12 смешанных, 12 женских), остальные факультеты по 18 команд (6 мужских, 6 женских, 6 смешанных).

Заявки подаются представителями групп и факультетов в оргкомитет. Эстафета проходит по следующему маршруту:

**1 этап — 400 метров.**  
Старт на территории стадиона у западных

ворот. Направление движения по правой стороне до входа в кафе «Олимпия».

**2 этап — 400 метров.**  
От входа в кафе «Олимпия» мимо Северных ворот до ул. Пирогова.

**3 этап — 300 метров.**  
От улицы Пирогова по ул. Пирогова до ул. Татищева (вдоль Центрального стадиона).

**4 этап — 200 метров.**  
От улицы Пирогова по ул. Татищева до ул. Мельникова.

**5 этап — 300 метров.**  
По ул. Мельникова до общежития педфака.

**6 этап — 250 метров.**  
От общежития педфака по ул. Мельникова поворот на ул. А. Бар-

бюса, возле общежития лечфака, поворот на ул. Крылова до входа в общежитие санфака.

**7 этап — 350 метров.**  
От общежития санфака по ул. Ермакова, поворот на ул. Пирогова (по правому тротуару) до ул. Крауля.

**8 этап — 350 метров.**  
От ул. Крауля по ул. Пирогова (левый тротуар) до западных ворот Центрального стадиона.

Первенство среди факультетов определяется по наименьшей сумме мест-очков, набранных командами факультетов. На лечебном факультете складываются места всех 36 зачетных команд и полученное число делится пополам.

Итоговая сумма дает факультету зачетные очки-места. Отдельно разыгрывается приз по массовости. Факультет, выставивший большее количество команд (сверх зачетных команд), награждается переходящим кубком (для лечебного факультета коэффициент 2). Если факультет не выставил полное количество зачетных команд, то он не участвует в розыгрыше кубка за массовость.

Учебные группы, занявшие I, II, III места (при условии участия не менее 5 команд), награждаются переходящим кубком и грамотой.

**ОРГКОМИТЕТ.**